开展视察、调研活动2000余次,走 访联系企业2500余家,收集问题建议 8500 余条……2023年, 市人大常委会深 入贯彻落实党中央和省委、市委决策部 署,紧紧围绕助力三个"一号工程"助推 "三件大事",发挥人大制度优势,立足人 大职能定位,整合人大资源力量,为宁波 "争创市域样板、打造一流城市、跻身第 一方阵"作出了积极贡献。



助力数字经济创新提质

等不起,慢不得。2023年

省市"新春第一会"后,市人

大常委会第一时间部署落实,

在全省人大系统率先出台助力 三个"一号工程"专项行动实

施方案,形成15方面、50项具

体任务,制定推进机制、联动

机制、评价机制,同时召开工

作推进会, 吹响了全市各级人

大"在大局下行动"的冲锋号。

以及制造业高质量发展、农业

农村现代化、综合交通发展、

科技创新、开放发展、应急管

理等6部重点专项规划,市人

大常委会深入调研、全面查找

规划实施中存在的薄弱环节和

制约因素,组织联组审议,提

出对策建议,促进规划各项目

标任务落地落实,助推创新深

培育工作情况报告;跟踪监督加

强知识产权保护工作决定执行

情况;开展数据要素开发利用促

进条例立法调研……聚焦"一号

发展工程",市人大常委会针对

性部署开展系列行动,助力数字

设,是落实中央决策、省委部

署、市委要求的重大举措,是

锻造科技硬核力量的重大布

局。去年上半年,市人大常委

加快推进甬江科创区建

经济发展和科技创新。

听取审议"专精特新"企业

化、改革攻坚、开放提升。

围绕"十四五"规划纲要

造世界一流科创策源中心提供 有力法治保障。 翻看《决定》,其主体部分 梳理了八方面的工作举措:构 筑战略科技力量、强化核心技 术攻关、提升企业创新能级、 促进科技成果转化、推进未来 产业发展、打造人才发展高 地、构建科技创新生态、建设

会组织主任会议成员集体视察

甬江科创区建设情况,并召集

市政府相关职能部门以及江

北、镇海、北仑、鄞州等区政

府有关方面开展专题研究, 听

取意见建议。7月5日,市十六

届人大常委会第十一次会议通

过《关于加快推进甬江科创区

建设的决定》,为甬江科创区打

未来城市标杆。 "这八个方面的具体内容, 对应的是市委、市政府推动甬 江科创区打造世界一流科创策 源中心的重点任务。我们充分 听取各方意见建议,进一步明 确了关键举措、主攻方向,让 《决定》的主题更聚焦、重点更 突出。"市人大常委会教科文卫 工委负责人表示。

《决定》公布后, 江北、镇 海、北仑、鄞州4个区人大常 委会也第一时间联动作出决 定,形成市、区两级人大支持 和参与甬江科创区建设的工作 合力。

记者 伍慧 摄影 朱勤锋



扫码观看全市人大助力 一号工程"助推"三 件大事"专题片

市人大常委会"十四五"规划实施情况中期评估联组审议。

助力"地瓜经济"提能升级

开放是宁波的城市基因,也 是宁波发展的最大优势。2023年, 宁波坚持吃改革饭、走开放路,宁波 舟山港货物吞吐量连续15年位居 全球第一;第三届中国一中东欧国 家博览会成功举办;宁波在全国首 创跨境电商出口前置仓监管新模 式;宁波港口岸开放实现全覆盖,人 选全国首批智慧口岸试点……

如何让"地瓜经济"更加枝 繁叶茂?一年来,围绕"地瓜经 济"提能升级,市人大常委会通 过听取侨界招商引才服务工作汇 报、听取海事审判服务保障海洋 经济情况汇报等,推动进一步扩 大开放优势。

加快航运物流产业发展,是 "地瓜经济"提能升级的重要内 容。市人大常委会深入开展世界 一流强港建设调研, 围绕完善港 口集疏运体系、强化"四港"联 动、培育壮大港航物流和金融保 险等生产性服务业、深化"港产 城文"融合等重点内容,多次赴 北仑、梅山港区开展实地调研、 座谈交流,深入查找宁波国际航 运物流产业集聚区发展中存在的 系统性、深层次问题,提出针对 性的意见建议,梳理形成推进宁 波舟山港世界一流强港建设的调 研报告,以及问题建议清单和创 新政策建议清单。

在2023年底市十六届人大财 政经济委员会举办的"宁波经济 潜力、定力、磁力"主题论坛 上,许多代表也不约而同地把目 光聚焦到"地瓜经济"上。"中 央经济工作会议'扩大高水平对 外开放'的具体要求为2024年宁 波的工作指明了前进方向。"5名 来自经济领域的人大代表立足宁 波经济和产业特点,围绕"稳" 与"进"、"立"与"破"、"谋" 与"干"等方面,聚焦全方位打 造高能级对外开放先行市等主 题,分析中国经济蕴含的重大发 展机遇, 共同展望、建言2024年 宁波经济发展。

助推"三件大事"

顺利完成亚运会火炬传递, 高质量承办帆船和沙滩排球两项 赛事; 获评全国市域社会治理现 代化试点合格城市;第14次获评 中国最具幸福感城市……

紧扣"讲文明、办展会、迎 亚运",市人大常委会从行使好 人大法定职权和发挥各级人大代 表示范带动作用两个维度,提出 "1+4+X"系列行动方案,全力 助推"三件大事"。

文明宁波, 法治先行。一年 来,市人大常委会先后修改文明 行为促进条例,修订历史文化名 城名镇名村保护条例, 跟踪监督 志愿服务条例实施情况, 联动开 展全民健身"两条例"执法检 查。同时, 先后制定《宁波市电 动自行车充电安全管理规定》

《宁波市出租房安全管理条例》 《宁波市城乡网格化服务管理条 例》等一批地方性法规,以高质 量立法夯实社会治理基础。

为有力推进全国文明城市创 建,市人大常委会创新监督检查 方法,首次采取综合执法检查形 式,对与全国文明城市创建密切 相关的7部地方性法规、24条重 点条款实施情况进行全面"体 检",扫盲区,补短板,更好发 挥法规治理的整体效力。

"办好一个会,提升一座 为了让顶级赛事和"奥运 冠军之城"的双向奔赴更加精 彩,全市各级人大和人大代表积 极履职,通过参与监督、护航亚 运筹备,立足本职、服务赛事举 办,高举"薪火"、传递亚运激 情,广泛汇聚助力亚运的共识, 携手交出助推精彩盛会的高分答

风从海上来,潮涌三江口。 2023年宁波还举办了另一场重量 级的国际盛会:中国一中东欧国 家博览会。为督促筹备工作高效 有序开展,市人大常委会主任会 议成员集体视察第三届中国一中 东欧国家博览会暨国际消费品博 览会、第二十四届中国浙江投资 贸易洽谈会筹备工作,确保会议 召开全程高质量、全面高质量。

根据市人大"代表通" 显示,一年来全市各级人大代表 参与助推"三件大事"相关活动 3万余人次, 共归集调查问卷2.4 万份、各类意见建议3300余条、 "随手拍"照片1200余张。

汇聚发展合力

各区(县、市)人大积极响 应市人大常委会号召, 自觉站位 全局、主动服务大局,倾力投入 深入实施"八八战略"、强力推 进创新深化改革攻坚开放提升的 火热实践。

聚焦数字经济创新提质,镇 海区人大打造"科创议事厅"代 表活动平台服务甬江科创区镇海 片区建设, 北仑区人大组织主任 会议成员集体视察甬江科创区北 仑片区建设,鄞州区人大开展数 字经济发展专项调研, 余姚市人 大打出监督组合拳助推"专精特 新"企业培育……

聚焦营商环境优化提升,海 曙区人大组建人大代表"营商环 境体验官"队伍助力区域营商环 境优化, 慈溪市人大开展"双周 夜谈"活动为中小微企业发展建 言献策,宁海县人大制定26项工 作清单为营商环境优化建言……

聚焦"地瓜经济"提能升 级, 江北区人大开展海外人才 "代表夜聊"促进侨界招商引 资、海外资源回归,奉化区人大 以"周一夜访"为载体助力外贸 企业发展……

聚焦"三件大事",各区 (县、市)人大紧盯跑道、找准 赛道、积极作为,象山县人大以 最强担当全情投入亚运沙排赛事 筹备,助力实现了"精益求精、 万无一失、只留经典、不留遗 憾"的办赛目标。

建睿智之言、献务实之策、 尽发展之力。全市各级人大凝心 聚力、攻坚破难,以实战实效实 绩为全局添彩、为大局争光。

助力营商环境优化提升

10家企业入围中国企业500 强,20家企业入围中国民营企业 500强,位居2023先进制造业百 强城市第四;新增国家级专精特 新"小巨人"企业69家;在"万 家民营企业评营商环境"中,连 续5年稳居全国各大城市第一方 阵……从市政府工作报告的一连 串数字中, 我们感受了宁波民营 经济发展的底气和信心。

民营企业是推动经济社会发 展的重要力量。市人大常委会开 展民营企业和中小微企业发展 "两条例一决定"贯彻实施情况 检查, 梳理形成9方面66项重点 检查内容清单,逐一明确对应条 款和责任部门,深入对照检查存 在问题, 客观分析症结成因, 精

准提出对策建议。

民营经济的发展壮大, 离不 开"营商环境"这片沃土。为助 力营商环境优化提升, 市人大常 委会深入开展"大走访大调研大 服务大解题"活动;通过跨层 级、跨部门、跨场景监督推进行 政复议工作; 审议检察机关服务 保障法治化营商环境报告; 跟踪 监督加强知识产权保护工作决定 执行情况……

在不久前结束的省十四届人 大二次会议上,表决通过了《浙 江省优化营商环境条例》, 并将 于今年3月1日起正式施行。宁 波人大提出的关于"加快数据要 素市场建设, 健全数据要素权益 保护制度""推进工业用地按

'标准地'出让""鼓励商业银行 等金融机构创新业务模式,提升 金融服务质效"等12项意见建议 被《条例》吸纳。

营商环境优化提升的"大 潮", 离不开人大代表的积极参 与和表率示范。2023年初,市人 大常委会面向全市各级人大代表 发出聚力三个"一号工程"助力 "打造一流城市 跻身第一方 阵"倡议书,组建人大代表宣讲 团,广泛开展进联络站宣讲、专 题宣讲、视频宣讲等活动。

一年来,全市各级人大举办 人大代表助力三个"一号工程" 主题宣讲活动40余场、参与宣讲 代表700余人次,有力营造了惠 企助企的良好氛围。



人大代表视察亚运场馆建设情况。